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ZADANIA

1. Uczen ma za zadanie obliczy¢ wysokos¢ bezwzgledng szczytu wzniesienia
znajdujgcego sie w okolicy szkoty. Szkota, przy ktérej uczen rozpoczyna pomiar
lezy na wysokosci 952,5 m n.p.m. Uczen wykorzystuje do wykonania zadania
dwumetrowg tate niwelacyjng, ktérg ustawit 4 m przed soba. Uczen wykonat
rysunek pomocniczy (ponizej). Na mapie okolicy w skali 1: 20 000 odlegtos¢
uczen-szczyt (odcinek AB) wynosi 4 cm. Wzrok ucznia znajduje sie w punkcie C -
na wysokosci 1,5 m nad powierzchnig terenu. Patrzac z punktu C obliczy¢
wysokos¢ bezwzgledng szczytu pagdrka. Zapisac tok rozumowania. (0-8pkt)

Rysunek pomocniczy:
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Obliczenia:
Odpowiedz: Wysoko$¢ bezwzgledna SZCZYLU .......ccocieiiiiiiiciceecee e .m n.p.m.

2. Powierzchnia Morskiego Oka wynosi 35 ha. Na mapie zajmuje ono 5,6 cm?.
Obliczy¢ skale mapy. (0-5pkt)

Obliczenia:
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3. Libreville w Gabonie znajduje sie w odlegtosci 6455 km od Belem w Brazylii.
Obliczy¢, w jakiej odlegtosci bedg znajdowac sie miejscowosci za 50 min lat,
przyjmujac, ze $rednia zmiana odlegtoéci pomiedzy Amerykg Potudniowq i Afryka
wynosi 5 cm na rok. Wyjasni¢ przyczyne tego zjawiska. (0-8pkt)

‘ ko
Argentyna

Zrédto: Google Maps

Obliczenia:

Wyjasnienie przyczyny zjawiska:
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4, Okreslic wspotrzedne antypody Perth (31°58'S,115°49'E). Zapisa¢ tok
rozumowania. W jakim rejonie $wiata znajduje sie ten punkt? (0-5pkt)

Tok rozumowania:
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5. Obliczy¢ wysokosé gorowania Stornca w dniu 22 czerwca w miejscowosci X bedacej
antypoda Perth. Nastepnie obliczy¢ szeroko$¢ geograficzng miejsca Y lezacego na
tym samym potudniku co antypoda Perth, w ktéorym w tym samym momencie
Stonce goéruje na takiej samej wysokosci jak w miejscowosci X, ale po przeciwnej
stronie nieba.

Obliczy¢ odlegto$¢é miedzy miejscowosciami X i Y:

a. w stopniach

b. w kilometrach
c. w milach morskich (0-10pkt)

Obliczenia:
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Odpowiedz:
wysokos¢ gérowania Stonca 22 czerwca w miejscowosci X (antypoda Perth)........cccccoeveeveeveeennen,

SZerokos$¢ geografiCZNa MIEJSCA Y.ttt s et se st ne s

odlegtos¢ miedzy miejscowosciami X i Y:
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6. Obliczy¢ dtugos¢ cienia rzucanego w potudnie 22 grudnia przez pionowy maszt o
wysokosci 20 m w miejscowosci Dzedda (21°33'N, 39°11'E). (0-5pkt)

Rysunek pomocniczy:

Obliczenia:

(@ Ta 11711 T<Te 4

7. Obliczy¢, na jakiej wysokosci pod horyzontem znajduje sie Storice w momencie
dotowania w dniu 22 czerwca w miejscowosci Dzedda (21°33'N, 39°11'E).
(0-5pkt)

Obliczenia:
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Obliczy¢ albedo powierzchni [w %], jezeli ilo$¢ promieniowania stonecznego wynosi
20 cal/cm?-min, z tego odbija sie 5 cal/cm?* min. (0-3pkt)

Obliczenia:

(@ Ta 1001711 T<Te .4
Obliczy¢ wilgotnos¢ wzgledng powietrza [w %], jezeli w powietrzu o temperaturze
10°C preznos$¢ pary wodnej moze maksymalnie wynosi¢ 12 hPa, a aktualna
przyjmuje wartos$¢ 6 hPa. (0-3pkt)

Obliczenia:

(@[ To L VI T=Te 4RO
Samolot wystartowat z Los Angeles 4 lipca 2016 roku o godzinie 12%° wg
tamtejszego czasu strefowego, a na lotnisku w Tokio wylgdowat 5 lipca 2016 roku
o godzinie 14° wg tokijskiego czasu strefowego. Jak dtugo leciat samolot?
(0-5pkt)

Obliczenia:

(@ Ta 1o 17T 1Te b
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11.Obliczy¢ wspotrzedne geograficzne miejsca, w ktéorym Gwiazda Polarna widoczna
jest na wysokosci 50°02', Nowy Rok witajg 6 godzin wczesniej niz w Nowym Jorku,
a gérowanie Stonca nastepuje tu o 11:36:08 czasu strefowego. Co to za miejsce?
(0-8pkt)

Obliczenia:

(@[ To L VI T=Te 4SO

12.0Obliczy¢ temperature panujacg w poktadzie wegla na gtebokosci 1150 m p.p.t.,
przy zatozeniu, ze S$rednia roczna temperatura przy powierzchni wynosi 10°C,
a wzrost temperatury zaczyna sie od 40 m p.p.t. (0O-5pkt)

Obliczenia:
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13.Sredni przeptyw Wisty wynosi 1081 m3/s. Przyjmujac, ze powierzchnia dorzecza
krélowej polskich rzek na mapie w skali 1:1 000 000 wynosi 1944,24 cm? obliczy¢:
a. Roczny odptyw z dorzecza w km?
b. Odptyw jednostkowy w I/s/km?. (0-10pkt)

Obliczenia:

Odpowiedz:
a. Roczny odptyw z dorzecza W KM ..ot

b. Odptyw JEANOSTKOWY W I/S/KIM? .....oeoeeeeeeeeeeeeee et

14. Jaki jest czas potowicznego rozpadu pierwiastka promieniotwdrczego, jezeli po
4800 latach w przebadanej probce skalnej zostato 1/8 pierwotnej ilosci substancji
radioaktywnej? Co to za pierwiastek? (0-5pkt)

Obliczenia:

(@ Ta 1171 TTe 2
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15. Wedtug wskazan GPS (Panstwowy Uktad Wspoétrzednych Geodezyjnych 2000)
wspotrzedne punktow wynoszg:
punkt A wspoétrzedna x - 5507880, wspotrzedna y - 6582920
punkt B wspodtrzedna x - 5507280, wspotrzedna y - 6582120
Obliczy¢ odlegto$¢ pomiedzy punktami A i B. (0-5pkt)

Obliczenia:

(@[ To L VI T=Te 4R

16. Wjazd z poziomu oceanu na szczyt wulkanu Teide 3718 m n.p.m. (Teneryfa) moze
zaja¢ ok. 2,5 godziny. Obliczy¢ roéznice temperatur oraz zmiane cisnienia
atmosferycznego na jakie musi sie przygotowac turysta przebywajacy tg trase,
przy zatozeniu, ze temperatura na plazy wynosi 22,0 °C a ci$nienie 1014 hPa.
(0-5pkt)

Obliczenia:

(@ Ta 101711 T<Te 4

17.0dlegto$¢ pomiedzy Ziemig a gwiazdgq Proxima Centauri wynosi 4,24 lat
Swietlnych. Obliczy¢ potencjalny czas pokonania analogicznej odlegtosci
samolotem pasazerskim Airbus A380, ktérego predkosc wynosi
945 km/godzine. (0-5 pkt)

Obliczenia:

(@[ X0 L VI =T 4 O


https://www.google.pl/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwi2iO-ZpN7VAhULaFAKHYcYD-UQFggmMAA&url=https%3A%2F%2Fpl.wikipedia.org%2Fwiki%2FProxima_Centauri&usg=AFQjCNHTzv8igy1vaz426goFofw-W2l8kQ
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WYMAGANIA

1. Rozwigzaniu podlegajg wszystkie zadania.

. Strona tytulowa powinna zawieraé¢: imie i nazwisko
autora pracy, telefon uczestnika i numer kodowy uzyskany
przy rejestracji elektronicznej.

. Rozwigzania wraz z tokiem rozumowania nalezy
umiesci¢ na arkuszu z pytaniami w wyznaczonych
miejscach.

. Zamieszczenie wytacznie samych odpowiedzi lub
samych wynikébw koncowych skutkuje nie
przyznaniem punktow.

. Sposob nanoszenia rozwigzan i odpowiedzi - recznie
lub komputerowo.

. Formularz, strone tytutowa i arkusz odpowiedzi zszyc
jedng zszywka w lewym goérnym rogu. Tak zszytg prace
nalezy witozy¢ do przezroczystej koszulki, z otwarciem
koszulki do géry, z zawieszkaq do segregatora po lewej
stronie.

. Zachowac kolejnos¢ odpowiedzi.



